

## «...Будь спокойна...»



Простые слова фронтовых писем, эти зачастую бесхитростные весточки, лучше иных романов заставляют нас почувствовать глубину народной трагедии и величие подвига, который навсегда останется в истории. Прихожанка нашего храма Светлана Михайлова, которая вместе с мужем Борисом воспитывает шестерых детей, рассказывает о своей семейной реликвии.

Как в любой семье нашей страны, есть и у нас родные, погибшие во время войны. Один из них – мой дед по отцу – артиллерист, ст. лейтенант Александр Алексеевич Гирдюк. Он участвовал в финской, а погиб в на фронте Великой Отечественной в конце 1941 года. Вечная ему память. В 1938 году они с бабушкой Евгенией (тогда – молодой учительницей) поженились, а сынок родился прямо перед войной, 11 марта 1941 года. Бабушка сохранила письма той поры, и в них как бы оживает для нас эта молодая семья, разлучённая войной. Они написаны в суровых военных условиях, но любовь к жене звучит там в таких нежнейших и трогательных выражениях, каких сейчас, кажется, не услышишь и от поэта. Эта любовь не кончилась со смертью Александра. Бабушка Женя пронесла её через всю жизнь, вырастив их сына, тоже Сашу, (моего будущего папу), оставшись верной мужу навсегда. Помню её слова, что даже помыслить невозможно для неё было ни о ком другом. Думается, живёт эта любовь и сейчас: растут уже правнуки Александра, одного из них зовут так же, как и его сына, Сашей и родился он в тот же день, что и когда-то сын – 11 марта (только 2000-го года) и очень даже похож на прадеда.

23.6.41 г

Здравствуй моя родная, любенькая детонька и маленький сыночек! Целую Вас крепенько-крепенько и нежненько прижимаю к своему сердцу. Родная моя, прости, что не написал тебе до сих пор. Поверь, что не было минутки. Семнадцатого, восемнадцатого и девятнадцатого были на тактических учениях. Двадцатого в три часа по тревоге снялись и

поехали грузиться. Сейчас находимся в трёх километрах от Минска, стоим на месте, всё спокойно, готовимся к будущим боям. К будущим, потому что, мне так кажется, мы будем составлять резерв и пойдём во вторую очередь. Да, любенькая моя, как быстро и неожиданно меняется всё. Родная моя, вчера уже здесь получил твоё письмецо, большое спасибо, любенькая. Письмо получил через Голубева. Меня очень волнует теперешнее твоё положение и состояние здоровья нашего сыночка. Прошу тебя, моя любенькая, дорогая и родная деточка, не волнуйся, будь спокойненька за меня, береги себя и сыночка. Не может быть, чтобы наше счастье было кончено, мы ещё должны быть и будем вместе. Сколько для этого потребуется времени, трудно сказать, но я почему-то крепко верю в нашу встречу и счастливую жизнь после разлуки. Родная, а ведь твоего ценного письма я так и не получил. Наводил справки, я даже понять не могу, где оно могло затеряться. Любенькая моя, сегодня я лёг в три часа ночи, а сейчас, в четыре проснулся и решил написать тебе хоть немножечко, но вот прибыл связной – вызывают в штаб. Спешу дописать, а то опять не будет когда. Мамонька моя родная, мне не пиши, пока не получишь от меня адрес, он сейчас ещё не известен.

Прошу любезная, не волнуйся, будь спокойненька за меня, береги себя и сыночка родного, ведь я его увижу уже большим. Береги его любенькая, береги. Родная моя, ты не уезжай отсюда никуда. По-моему, там всё же безопаснее, чем где-бы то ни было. Когда будет работать почта, пришлю ещё денег. Постараюсь писать теперь ежедневно, потому что знаю, моя любенькая, как это дорого для тебя и для меня. Целую Вас, мои дорогие детоньки, мои родные крошечки. Малютка моя любенькая, ещё раз прошу – не волнуйся, будь спокойна.

Ваш папаня Шура.

Целую, целую, детка ты моя родная. А всё же немцев мы покалоти́м, детка, крепко.

Архимандрит Иоанн (Крестьянкин)  
(1910-2006)

## О воспитании детей



Отцы и матери! Одни без детей своих вы спастись не можете – и это надо помнить!

Что можем мы ждать от детей, если наша забота о них будет ограничиваться только стремлением накормить и одеть их? А кто сделает остальное? Улица? Школа?

Да и нельзя, дорогие мои, забывать ещё одно. Слова чужого человека, даже и благонамеренного, действуют на ум ребёнка, слово же матери касается непосредственно его сердечка, а слово и пример отца дают чаду силу и энергию к воплощению.

Так не ограничивайте своего влияния на детей только заботой раз в неделю привести их в церковь и оставить в ней на их же произвол. Нет, это не возродит живой веры. Ваша забота должна состоять в воспитании в детях

страха Божия, во внушении им православных понятий, в научении их своим примером, всей жизнью своей. Вникайте в жизнь чада, знайте его думы. Разговаривайте с ним обо всём. Благословляйте детей ежедневно утром и вечером, даже и тогда, когда их нет дома.

А христианский строй жизни в семье с постами, молитвенным правилом утром и вечером, хотя бы кратким и с учётом детских возможностей и занятости, с посещением храма всей семьёй и приобщением всем вместе к Таинствам – всё это незримо будет создавать детскую душу. И посеянное в детской душе непременно прозябнет и в зрелые годы.

Веками утверждённый опыт показывает, что крестное знамение имеет великую силу на все действия человека и во всё продолжение жизни. Поэтому необходимо вкоренять в детях обычай чаще ограждать себя крестным знаменем, особенно перед принятием пищи, ложась спать и просыпаясь, перед выходом из дома. «Иже крестом ограждаеми, врагу противляемяся», – это спасёт детей наших от многих бед и опасностей.

В старину того почитали несчастным, кто знает всё, но не знает Бога. И того считали блаженным, кто знает Бога, хотя бы и не знал ничего другого. Это не значит, что осуждали образованность, нет, просто мудрость Божия не шла ни в какое сравнение с мудростью человеческой. Ибо мудрость Божия снабждает людей высшей правдой и истиной. И постоянное благочестие, обретенное знанием законов Божиих и заповедей Христа, на пути Христовом, ограждает от заблуждений на пути мудрости человеческой.

Так надлежит нам учить детей наших сейчас, воспитывая в них высшую нравственность христианскую, чтобы жили они, чтобы живы были мы, и не захлебнулся бы мир злом окончательно. Так примером нашим и трудом нашим должно нам воспитывать чад своих, учить жить по совести, жить по правде.

Будем же всегда помнить свою ответственность, и приводить на память Слова святых мужей: «Малое деревце, куда наклонишь его, туда и будет расти. Новый сосуд будет издавать тот запах, каким питаете его вы, вливая в него или

смадную жидкость, или ароматную и чистую».

Исповедуя во всеулышание в семье Божью благость и Божие Промышление, будем же давать детям первые уроки богопознания и молитвы. Это будет самый важный урок благочестия, который сохранится в сердце на всю жизнь и сохранит ребёнка в этой жизни для жизни вечной.

А закончу я словами святого учителя Церкви Иоанна Златоуста: «Нет никакого высшего искусства, как искусство воспитания. Мудрый воспитатель создает живой образ, глядя на который, радуются Бог и люди».

Так, чтобы не плакать нам ныне от чад своих, чтобы не оплакивать их и себя, когда они вырастут, и чтобы нынешние слёзы не стали началом будущих, не будем делать дело Божие – воспитание детей – с небрежением.

Други наши, если мы и теперь не восчувствуем грозящей нам опасности духовного одичания человечества, теряющего постепенно образ и подобие Божие, если не приостановим процесс богоотступничества и утери веры в семьях своих, в себе, то близок срок, когда осуществляются слова Христа Спасителя: Сын Человеческий, придя, найдет ли веру на земле? (Лк. 18, 8).

Аминь

Страницу подготовила Наталья Черепович